

УДК 343
DOI: 10.17072/2619-0648-2025-2-7-27

История кафедры уголовного права и прокурорского надзора Пермского университета: люди и судьбы

Л. В. Боровых

Кандидат юридических наук, доцент,
заведующая кафедрой уголовного права
и прокурорского надзора

Пермский государственный
национальный исследовательский университет
614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15

E-mail: lyubov.criminallaw@yandex.ru

Аннотация: статья посвящена 45-летию кафедры уголовного права и прокурорского надзора Пермского государственного национального исследовательского университета, основным этапам ее становления. Особое внимание удалено персоналиям, сотрудникам кафедры.

Ключевые слова: кафедра уголовного права и прокурорского надзора; история

History of the Department of Criminal Law
and Prosecutor's Supervision at Perm University:
People and Fates

L. V. Borovykh

Perm State University
15, Bukireva st., Perm, 614068, Russia

E-mail: lyubov.criminallaw@yandex.ru

© Боровых Л. В., 2025



Эта работа распространяется по лицензии CC BY 4.0.
Чтобы просмотреть копию этой лицензии, посетите
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

Abstract: the article is dedicated to the 45th anniversary of the Department of Criminal Law and Prosecutor's Supervision of Perm State University, the main stages of its formation. Particular attention is paid to the staff, employees of the department.

Keywords: Department of Criminal Law and Prosecutor's Supervision; history

История кафедры уголовного права неразрывно связана с историей юридического факультета и Пермского университета с 1916 года. Летопись кафедры уголовного права и прокурорского надзора, как и любой кафедры, складывается из судеб людей, работавших на ней и продолжающих работать сегодня.

В первые годы создания тогда еще отделения Петроградского университета и юридического факультета курс уголовного права традиционно входил в перечень обязательных дисциплин при подготовке квалифицированных юристов. Первые лекции по курсу «Наука о преступлении и наказании» были прочитаны студентам приват-доцентом

А. Н. Круглевским.

Александр Николаевич Круглевский (27.05.1886 – 13.12.1964) в 1908 году окончил юридический факультет Санкт-Петербургского университета и в 1914-м, после стажировки в Германии (в Берлине и Мюнхене), был принят в число приват-доцентов Санкт-Петербургского университета. В связи с открытием в 1916 году Пермского отделения Петроградского университета А. Н. Круглевский был командирован в Пермь для чтения лекций по истории русского права¹, а 1 июля 1917 года назначен исполняющим обязанности ординарного профессора Пермского университета. Во время пребывания в ПГУ читал курсы «История русского права», «Наука о преступлении и наказании», «История русской культуры», «Введение в социологию», а также курс «Сельскохозяйственная коопeração» — на агрономическом факультете. После нескольких лет работы в Томском



А. Н. Круглевский

¹ Фейгмане Т. Александр Круглевский. URL: <https://www.russkije.lv/ru/lib/read/alexander-kruglevsky.html>.

История кафедры уголовного права и прокурорского надзора ПГНИУ университете (1919–1921) он вернулся в Пермь и преподавал уголовное право до 1923 года, до своего отъезда в Саратов, а позднее в Латвию.

Первое упоминание дисциплины «Уголовное право» в официальных документах университета датируется 15 марта 1919 года². Однако сведений о том, кто читал лекции по уголовному праву после А. Н. Круглевского до середины XX века, не сохранилось.

Позднее науку уголовного права на юридическом факультете Пермского университета формировали и преподавали студентам такие известные ученые, как Иосиф Соломонович Ной, Михаил Иванович Федоров, Василий Яковлевич Дорохов, Василий Федорович Зудин, Илья Васильевич Макаров. Многие из них в годы Великой Отечественной войны встали на защиту Родины и внесли свой вклад в победу над фашизмом.

В 1948 году в составе уже Молотовского государственного университета вновь был открыт юридический факультет, а 31 августа 1950 года приказом исполняющего обязанности ректора Р. В. Мерцлина № 127-к на факультете создается кафедра уголовного права и процесса. Заведующим новой кафедрой был назначен кандидат юридических наук **Иосиф Соломонович Ной** (01.01.1923 – 05.04.1997). И. С. Ной – выпускник Саратовского филиала Всесоюзного государственного юридического заочного института, участник Великой Отечественной войны, награжден орденом Отечественной войны второй степени и семью воинскими медалями³. В 1964 году И. С. Ной защитил докторскую диссертацию на тему «Вопросы теории наказания в советском уголовном праве» и стал известнейшим криминологом. Уже в середине XX века он разрабатывал идеи о сочетании социального и биологического в личности преступника, выдвинул теорию о возникновении склонности людей к насилию на генном уровне. Несмотря на то что идеи И. С. Ноя были встречены с настороженностью и подверглись критике, он внес неоценимый вклад в развитие советской криминологической науки:



И. С. Ной

² Летопись кафедры уголовного права и прокурорского надзора Пермского госуниверситета в лицах и научных работах: сб. ст. / отв. ред. В. В. Степанов. Пермь: ОТ и ДО, 2016. С. 9.

³ Ной Иосиф Соломонович. URL: <https://www.xn--80af5bzcz.xn--p1ai/ru/component/k2/item/11987-noj-iosif-solomonovich>.

в последующие годы, а то и десятилетия высказанные профессором идеи получили свое подтверждение, а его научная правота в конце концов стала очевидной для всех⁴. В начале 1954 года Иосиф Соломонович Ной вернулся в Саратовский юридический институт.



В. Я. Дорохов

После отъезда И. С. Ноя обязанности заведующего кафедрой уголовного права и процесса с 1953 по 1955 год исполнял кандидат юридических наук **Василий Яковлевич Дорохов** (1924 – 07.10.1981), защитивший в 1952 году диссертацию на тему «Приговор в советском уголовном процессе» и занимавшийся проблемами обоснованности приговора в уголовном процессе. Впоследствии В. Я. Дорохов стал доктором юридических наук, профессором, начальником кафедры уголовного права и уголовного процесса Высшей школы КГБ СССР им. Ф. Э. Дзержинского. Входил в состав научно-консультативного Совета при Верховном Суде РСФСР⁵.

26 мая 1955 года приказом Министерства высшего образования СССР № 558 кафедра уголовного права и уголовного процесса была объединена с кафедрой гражданского права и процесса и целых четыре года существовала как кафедра уголовного и гражданского права. Объединенной кафедрой руководил **Евгений Иванович Коваленко** (01.09.1923 – 15.12.1999), специалист в области гражданского права, кандидат юридических наук, доцент.



Е. И. Коваленко

⁴ Захарченко Г. В. Проблемы изучения личности преступника в трудах Иосифа Соломоновича Ноя // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. 2018. № 1. С. 50–51.

⁵ Об утверждении состава научно-консультативного Совета при Верховном Суде РСФСР: постановление Пленума ВС РСФСР 23 апр. 1980 г. № 3.



М. И. Федоров

Кафедра уголовного права и процесса вновь обрела самостоятельность в 1959 году с выходом приказа Министерства высшего образования СССР от 29 мая 1959 г. № 638. Ее возглавил кандидат юридических наук **Михаил Иванович Федоров** (18.10.1922 – 1981). Участник Великой Отечественной, он всю войну провел на Ленинградском фронте, имел звание старшего лейтенанта. Был ранен. Награжден медалями. Михаил Иванович руководил кафедрой до 1966 года, до своего отъезда в Ленинград, где преподавал на юридическом факультете Ленинградского университета.



В. А. Похмелкин

С 1966 по 1977 год кафедру уголовного права и процесса возглавлял кандидат юридических наук, доцент **Валерий Андреевич Похмелкин** (08.08.1930 – 28.02.1999). Валерий Андреевич преподавал курс уголовного процесса, был высочайшим профессионалом, харизматичным человеком, прекрасным оратором, чьи лекции увлекали, даже завораживали. И вместе с тем он всегда оставался очень требовательным преподавателем, учил студентов быть пунктуальными, уважать преподавателей и друг друга, соблюдать правила поведения в обычной жизни.

Однако строгость Валерия Андреевича не мешала ему принимать самое активное участие в судьбе студентов и в студенческой жизни. Именно во время руководства кафедрой В. А. Похмелкиным ее состав начал формироваться из выпускников юридического факультета. В этот период на кафедру пришли Анатолий Николаевич Лебедев, Григорий Максимович Бильк, Геннадий Иванович Налимов, Николай Михайлович Чудин, Аида Павловна Перминова.

С 1977 года заведование кафедрой уголовного права и процесса принял кандидат юридических наук, доцент **Владимир Иванович Симонов** (01.10.1931 – 17.12.2002). Спустя три года приказом ректора ПГУ от 5 июня 1980 г. № 120 кафедра была разделена и из нее выделена самостоятельная кафедра уголовного права и прокурорского надзора. Заведующим кафедрой остался В. И. Симонов.

Будучи выпускником Пермского речного училища, Владимир Иванович Симонов начал свой трудовой путь механиком теплохода в Камском речном пароходстве.

В. И. Симонов



В 1959 году после окончания Свердловского юридического института был избран народным судьей Дзержинского районного суда города Перми, позднее работал в Пермском областном суде. В 1966 году пришел старшим преподавателем на кафедру уголовного права. Значительный опыт судебной работы позволил ему читать курс уголовного права на высочайшем уровне. В 1972 году В. И. Симонов защитил диссертацию на тему «Уголовно-правовая характеристика физического насилия». Дальнейшие научные исследования он посвятил проблемам насилия и его квалификации в уголовном праве. При В. И. Симонове сформировалась основа кафедры – высококвалифицирован-

ный преподавательский состав, определивший характер кафедры, ее научное развитие на многие годы.



А. Н. Лебедев

Анатолий Николаевич Лебедев (03.03.1940 – 04.03.2023) – кандидат юридических наук, доцент. Родился в Ленинграде, но во время войны семья была эвакуирована в Калининскую область. Учился на юридическом факультете Пермского государственного университета. После его окончания в 1967-м работал в ОВД Свердловского района Перми следователем, а затем вплоть до 1970 года старшим следователем. В том же 1970-м начал преподавать в альма-матер. После

История кафедры уголовного права и прокурорского надзора ПГНИУ окончания аспирантуры МГУ в 1977 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Уголовная ответственность за изготовление, приобретение, ношение, хранение и сбыт огнестрельного оружия, боевых припасов и взрывчатых веществ». Анатолий Николаевич читал студентам курсы уголовного и уголовно-исполнительного права. Разработал спецкурс «Квалификация преступлений против собственности». Большой практический опыт позволил ему стать автором еще одного специального курса – «Ответственность за нарушения законодательства о выборах и референдумах» и издать два учебных пособия; им также было опубликовано около шестидесяти научных работ.

С 1993 по 2007 год А. Н. Лебедев возглавлял Пермскую областную избирательную комиссию. Кроме того, он являлся членом квалификационной коллегии судей Пермского края и входил в состав краевой комиссии по вопросам помилования. Указом Президента России от 2 марта 2000 г. № 460 А. Н. Лебедеву было присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации». В 2004 году он был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени»; в 2007-м – грамотой Совета Федерации Федерального Собрания РФ и Высшим знаком Центризбиркома РФ.

Анатолий Николаевич Лебедев всегда был образцом интеллигентности и высочайшего профессионализма. Очень негромкий, внимательный, он пользовался уважением студентов и коллег по работе на кафедре, факультете и в университете. Все годы преподавательской работы его связывала крепкая дружба с Г. М. Бильыком.



Г. М. Бильк

Григорий Максимович Бильк (28.03.1942 – 25.11.2016) поступил на юридический факультет Пермского государственного университета отслужив в рядах Советской армии и окончил его в 1969 году. Свою трудовую деятельность после завершения учебы Григорий Максимович начал в Прокуратуре Пермской области прокурором отдела по надзору за рассмотрением в судах уголовных дел. В 1973 году перешел на преподавательскую работу. В 1979-м в Свердловском юридическом институте (ныне Уральский юридический университет) защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Правовые вопросы принудительных мер медицинского характера, применяемых к алкоголикам».

В 1985 году ему было присвоено ученое звание доцента. На юридическом факультете Г. М. Биłyк читал курс криминологии, специальный курс «Уголовно-правовые и социальные меры борьбы с алкоголизмом и наркоманией». Кроме того, более двадцати лет он совмещал преподавание с нотариальной практикой, являясь членом правления Нотариальной палаты Пермского края. Григория Максимовича всегда отличали высокий профессионализм, подлинная интеллигентность и безгранична любовь к студентам.

Одним из наставников, признанным авторитетом, основой кафедры долгие годы был **Геннадий Иванович Налимов** (26.04.1931 – 10.10.2020). Начинал он свой трудовой путь школьным учителем физики и математики, директором Большесосновской вечерней школы сельской молодежи. После службы в армии и окончания юридического факультета работал следователем, помощником прокурора, прокурором Горнозаводского района Пермской области, и этот опыт практической работы всегда использовал при обучении студентов прокурорскому надзору.

В 1973 году защитил кандидатскую диссертацию на тему, актуальную и сегодня, –

«Правовые вопросы административного надзора за лицами, освобожденными из мест лишения свободы». Почти сорок лет Геннадий Иванович проработал на кафедре уголовного права и прокурорского надзора. Награжден медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд». Безусловно, Г. И. Налимов долгие годы формировал научный и кадровый потенциал кафедры и внес свой вклад в подготовку юристов нашего края.

С историей кафедры неразрывно связана судьба еще одного мэтра юридического факультета – **Николая Михайловича Чудина**, кандидата юридических наук, доцента, до последних лет незаменимого лектора по дисциплине «Уголовное право». Многие практикующие юристы в Перми, Пермском крае и за его пределами основы знаний по уголовному праву получили именно от него.



Г. И. Налимов



Н. М. Чудин

После окончания в 1968 году юридического факультета Николай Михайлович работал в отделе уголовного розыска УВД Пермского облисполкома, а с 1969-го почти полвека преподавал на кафедре уголовного права и прокурорского надзора. В 1983 году защитил кандидатскую диссертацию, позднее получил ученое звание доцента. Кроме вклада Н. М. Чудина в образовательный процесс, можно отметить его огромную роль в воспитании студентов. Будучи в разные годы секретарем комсомольской организации факультета и университета, комиссаром областного студенческого строительного отряда, руководителем областных и зональных студенческих строительных отрядов, Николай Михайлович неизменно пользовался искренней любовью студентов и был признан ими лучшим лектором университета. И как все преподаватели кафедры, Н. М. Чудин внес безусловный вклад в формирование практики применения уголовного права.

Он был председателем общественного совета при Следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по Пермскому краю, независимым экспертом Прокуратуры Пермского края и Управления Федеральной службы судебных приставов по Пермскому краю.

Среди этих прекрасных мужчин, в 1970–90-е годы составлявших основу кафедры, яркими бриллиантами сверкали две женщины. Одна из них – **Аида Павловна Перминова** (01.04.1938 – 16.05.2008). Многие годы она работала на кафедре уголовного права – сначала лаборантом, позднее старшим преподавателем. Для студентов Аида Павловна была всем: и наставником, и учителем, и доброй, внимательной «мамой», и инициатором многих начинаний. Студенческие весны, походы, совместные новогодние вечера преподавателей и студентов невозможно было представить без ее участия. В 1986 году А. П. Перминова была избрана членом Пермского областного суда и долгое время работала судьей судебной коллегии по уголовным делам.



А. П. Перминова



Е. М. Широкова

И безусловно, тот период жизни кафедры сложно представить без *Елены Михайловны Широковой* (22.05.1931 – 05.08.1991). После окончания университета в 1955 году всю свою жизнь она посвятила юридическому факультету и университету. Старший преподаватель, а позднее доцент кафедры, Елена Михайловна читала курс прокурорского надзора. Строгий, требовательный и справедливый преподаватель, она всегда с большим вниманием относилась к студентам и их проблемам. Работая на кафедре уголовного права и прокурорского надзора, Е. М. Широкова с 1976 года была деканом факультета общественных профессий университета, а с 1978-го руководила школой молодого лектора.

Историю кафедры уголовного права и прокурорского надзора всегда определяли ее люди. И период 1960–90-х годов можно без преувеличения назвать «золотым веком» для кафедры. Яркие личности ее преподавателей, их профессионализм, любовь к своему делу и полная самоотдача как магнит притягивали студентов факультета. Закрепиться на кафедре уголовного права и прокурорского надзора для специализации, выполнения курсовых и дипломных работ было очень непросто. Студенческие научные конференции, организуемые кафедрой, собирали полные аудитории, вызывали жаркие дискуссии, которые нередко затягивались до позднего вечера. В то время на кафедре работало несколько научных кружков под руководством преподавателей кафедры.

В конце 1980-х начался процесс обновления кадрового состава. На кафедру после окончания юридического факультета пришли *Игорь Анатольевич Суслопаров* (в 1986 году) и *Любовь Витальевна Боровых* (в 1988-м).

Почти сорок лет И. А. Суслопаров преподает на кафедре уголовное право, читает специальный курс «Проблемы квалификации насильственных преступлений». В 1990 году Игорь Анатольевич закончил аспирантуру в Московском юридическом институте (ныне Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина). Его научными руководителями были известнейшие ученые П. И. Гришаев и В. И. Ткаченко. В 1980–90-е годы И. А. Суслопаров был командиром добровольной народной дружины юри-

История кафедры уголовного права и прокурорского надзора ПГНИУ дического факультета. И сегодня он по-прежнему много времени уделяет воспитанию студентов.

Очень непростыми в истории юридического факультета и кафедры были 1990-е годы. Многие преподаватели отдали предпочтение практической деятельности, сменив преподавание на работу в органах юстиции, судебной системы. После ухода Владимира Ивановича Симонова на работу в Пермский краевой суд в 1995 году заведующей кафедрой уголовного права и прокурорского надзора стала кандидат юридических наук, доцент Любовь Витальевна Боровых. И вот уже три десятилетия она руководит кафедрой.

Л. В. Боровых окончила юридический факультет Пермского государственного университета в 1988 году. На обязательном в то время распределении студентов В. И. Симонов предложил выпускнице остаться работать на кафедре уголовного права и прокурорского надзора. В первые годы Любовь Витальевна вела занятия по уголовному праву, криминологии, читала спецкурс «Уголовная политика». В 1990 году она поступила в очную аспирантуру Свердловского юридического института и в

1993-м под научным руководством доктора юридических наук, профессора И. Я. Козаченко защитила кандидатскую диссертацию на тему «Проблемы возраста в механизме уголовно-правового регулирования». В январе 1994 года Л. В. Боровых вернулась в Пермь, в университет, и с этого времени кафедра уголовного права и прокурорского надзора стала местом ее постоянной работы, любимой кафедрой, с судьбой которой связана жизнь.

Любовь Витальевна Боровых преподает студентам курсы уголовного права, специальные курсы «Уголовное принуждение» и «Международное уголовное право». Она входила в состав экзаменационных комиссий на присвоение статуса судьи и адвоката и уже более двадцати лет возглавляет комиссию по вопросам помилования в Пермском крае. В настоящее время она является членом Научно-консультативного совета при Пермском краевом суде. Л. В. Боровых имеет государственные награды; ее работа отмечена благодарственным письмом Президента РФ, грамотой Министерства образования и науки РФ, благодарственным письмом и грамотой губернатора Пермского края.



Л. В. Боровых

Кафедра всегда благодарна и помнит преподавателей, которые в тот или иной период истории внесли свой вклад в ее развитие, в подготовку высококлассных, конкурентоспособных юристов. На кафедре в разное время работали *Елена Юрьевна Бекетова*, *Олег Александрович Лобан*, *Игорь Александрович Панов*, *Дмитрий Игоревич Попов*, кандидат юридических наук, доцент *Сергей Андреевич Рожков*, кандидат юридических наук *Владимир Сергеевич Егоров*, кандидат юридических наук *Лев Валентинович Гершанок*, кандидат юридических наук *Александр Александрович Алексеев*, кандидат юридических наук, доцент *Роман Валерьевич Новиков*.



Кафедра уголовного права и прокурорского надзора. 2016 г.

На фото (слева направо) сидят: А. Н. Лебедев, Г. М. Бильк, Л. В. Боровых, А. В. Струков; стоят: С. А. Рожков, Н. М. Чудин, Е. А. Соловьева, И. А. Суслопаров, Т. А. Кирова, В. Г. Шумихин, О. Сафина, В. В. Степанов

В начале 2000-х у выпускников факультета вновь появился интерес к научной деятельности и желание связать свою жизнь с работой на факультете, с исследованием проблем теории и практики применения уголовного закона, желание посвятить себя работе со студентами, подготовке специалистов в области юриспруденции. И кафедра уголовного права и прокурорского надзора начала «молодеть». В 2005 году на кафедру после окончания факультета пришел молодой специалист *Виталий Витальевич Степанов*. Он стал первым преподавателем, кто в 2009 году, после длительного перио-

да затишья, в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ защитил кандидатскую диссертацию на тему «Малозначительность правонарушения в российском праве». В. В. Степанов зарекомендовал себя как очень вдумчивый преподаватель, что позволило ему стать соавтором заключений кафедры на проекты постановлений Пленумов Верховного Суда РФ. Проделав путь от ассистента кафедры до доцента, в 2022 году Виталий Витальевич сделал выбор в пользу практической деятельности и в настоящее время, являясь признанным авторитетом в вопросах жилищного права и тарифного регулирования коммунальных услуг, работает в сфере защиты прав граждан.

Долгие годы продолжает работать на кафедре кандидат юридических наук, доцент В. Г. Шумихин. После окончания в 1976 году юридического факультета Пермского государственного университета **Владимир Григорьевич Шумихин** работал следователем в Восьмом управлении МВД СССР, а в 1980 году перешел на преподавательскую деятельность в Пермское отделение Московского филиала заочного обучения при Академии МВД РФ. В 1988-м под руководством доктора юридических наук, профессора М. И. Ковалева защитил кандидатскую диссертацию в Свердловском юридическом институте на тему «Эффективность уголовно-правовой нормы о спекуляции». В дальнейшем много лет В. Г. Шумихин проработал в Пермском филиале Нижегородской академии МВД РФ: был старшим преподавателем, доцентом, начальником кафедры уголовного права, уголовно-исполнительного права и криминологии. С 2002 года доцент кафедры уголовного права и прокурорского надзора Пермского университета. Важно отметить, что сегодня Владимир Григорьевич – самый опытный и авторитетный преподаватель кафедры. Будучи непосредственно связан с формированием практики применения уголовного законодательства, он в разные годы входил в состав независимых экспертов Прокуратуры Пермского края, Службы судебных приставов РФ, Научно-консультативного совета при Пермском краевом суде. Труд Владимира Григорьевича отмечен государственной наградой – ему присвоено звание «Почетный работник Министерства высшего образования РФ». Его знания, его взгляд на применение уголовного закона позволяют в дискуссиях решать сложные, неоднозначные проблемы квалификации совершенных деяний. Но не менее профессиональных знаний коллеги и студенты ценят во Владимире Григорьевиче его доброжелательность, внимательность и скромность.

На сегодняшний день кафедра уголовного права и прокурорского надзора – это сплав опыта и молодости. Основу кафедры составляют молодые и вместе с тем уже опытные преподаватели: **Александр Владимирович Струков, Татьяна Александровна Кирова, Елена Александровна Соловьева, Карина Маратовна Сатликова, Владимир Андреевич Романов**.

Неоценим при подготовке студентов практический опыт кандидата юридических наук А. В. Струкова. Александр Владимирович – выпускник Пермского филиала Нижегородской академии МВД России. В 2009 году окончил заочную аспирантуру этого учебного заведения и под научным руководством доктора юридических наук, профессора С. С. Безрукова защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Правовые пределы принуждения в уголовном судопроизводстве России». С 2010 года А. В. Струков работает на кафедре уголовного права и прокурорского надзора Пермского государственного университета. Имея статус адвоката, полученный им в 2014 году, Александр Владимирович доносит до студентов сложные вопросы практики применения уголовного закона, проблемы прокурорского надзора, делится собственным опытом успешных судебных процессов не только в судах Пермского края, но и в Верховном Суде РФ. Всегда доброжелательный, активный, расположенный к обсуждению проблем уголовного права и прокурорского надзора, он пользуется заслуженным уважением студентов. В настоящее время Александр Владимирович – член квалификационной комиссии Адвокатской палаты Пермского края. Награжден медалью МВД России «За отличие в службе»; в 2025 году решением Совета Адвокатской палаты Пермского края за исключительно высокие достижения в профессиональной деятельности по защите прав, свобод и законных интересов доверителей удостоен звания «Адвокат года».

Свой вклад в историю кафедры и ее развитие вносят Т. А. Кирова, К. М. Сатликова и Е. А. Соловьева – еще вчера выпускницы факультета, окончившие его с красным дипломом, а сегодня ведущие преподаватели кафедры, успешно защитившие диссертации на соискание степени кандидата юридических наук. Авторы монографий и многих научных статей, они получают научное признание не только в Пермском крае, но и за его пределами.

Научные интересы кандидата юридических наук, доцента Т. А. Кировой связаны с уголовно-правовым обеспечением интересов медицинских работников. После завершения учебы в Пермском университете в 2007 году Татьяна Александровна воплотила свою мечту и пошла работать следователем в

следственный отдел при ОВД Дзержинского района г. Перми. Но тяга к факультету, к науке, к передаче знаний взяла свое, и в 2010 году она вернулась в альма-матер – сначала преподавателем в юридический колледж при ПГУ, а в 2013 году на кафедру уголовного права и прокурорского надзора. В дальнейшем она окончила аспирантуру Саратовской государственной юридической академии и в 2021 году под научным руководством доктора юридических наук, профессора А. Г. Блинова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Уголовно-правовое обеспечение профессионального статуса медицинских работников». Много времени Татьяна Александровна уделяет методической работе кафедры и совершенно незаменима как редактор издаваемых учебных пособий. Занимаясь преподавательской деятельностью, Т. А. Кирова входит в состав аттестационной комиссии федерального органа принудительного исполнения (по рассмотрению вопросов соблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов сотрудниками органов принудительного исполнения Российской Федерации), а также в состав комиссии по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов Управления Федеральной службы судебных приставов по Пермскому краю. Приняв эстафету от Н. М. Чудина, с 2024 года она является председателем Пермского регионального отделения Российской криминологической ассоциации им. А. И. Долговой. В 2024 году в жизни Татьяны Александровны произошло еще одно событие: ее монография «Уголовно-правовое обеспечение профессионального статуса медицинских работников» заняла первое место в номинации «Теория и практика уголовного права» в Международном открытом конкурсе на лучшую научную книгу по юриспруденции, организованном Юридическим институтом Алтайского государственного университета. Татьяна Александровна легко находит общий язык со студентами, пользуется их любовью, оставаясь при этом очень внимательным и требовательным преподавателем.

Елена Александровна Соловьева поступила на юридический факультет Пермского университета в 2009 году, после завершения учебы в Лицее милиции им. Героя России Ф. Кузьмина. В 2014-м окончила факультет с красным дипломом и осталась преподавать на кафедре уголовного права и прокурорского надзора. В том же году Елена Александровна поступила в заочную аспирантуру Саратовской государственной юридической академии и в 2019-м защитила кандидатскую диссертацию на тему «Преступления, совершаемые в платежных системах» под научным руководством доктора юридических

наук, профессора Н. А. Лопашенко. Елена Александровна – автор нескольких монографий; кроме того, сегодня она оказывает влияние на формирование практики применения уголовного законодательства: входит в состав Научно-консультативного совета при Пермском краевом суде, является членом Российской криминологической ассоциации им. А. И. Долговой. Преподавая курс уголовно-исполнительного права, Елена Александровна не понаслышке знакома с предметом этой дисциплины: будучи членом Общественной наблюдательной комиссии по соблюдению прав осужденных в местах пребывания и наказания Пермского края, она много сил и времени отдает общественной работе. Труд Е. А. Соловьевой в 2024 году отмечен благодарственным письмом Общественной палаты РФ. Неиссякаемая энергия Елены Александровны, ее неравнодушие, увлеченность проблемами уголовного права, ее требовательность притягивают к ней студентов, которые с интересом изучают проблемы применения уголовного и уголовно-исполнительного права, выступают на конференциях различного уровня, где занимают призовые места.

В 2021 году, после окончания очной аспирантуры в Уральском юридическом университете, на кафедру в качестве преподавателя вернулась выпускница юридического факультета ПГУ 2014 года Карина Маратовна Сатликова. В 2022-м она успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Незаконное получение кредита и злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности: уголовно-правовая характеристика, ретроспективный и сравнительно-правовой аспекты» и сегодня добросовестно занимается подготовкой студентов по уголовному праву. Внешне очень хрупкая, но с сильным характером, Карина Маратовна умеет потребовать от студентов усвоения необходимых знаний, качественного выполнения курсовых и выпускных работ.

Уже долгие годы кафедра уголовного права и прокурорского надзора не отпускает В. А. Романова. Владимир Андреевич в 1993 году окончил факультет машиностроения Пермского политехнического института по специальности «Летательные аппараты» и поступил на службу в органы внутренних дел. Начинал следователем в следственном отделе Орджоникидзевского района города Перми, позднее работал следователем в УВД города и в Главном следственном управлении ГУВД Пермской области (до 2003 года). Практическая работа не помешала Владимиру Андреевичу в 1999 году защитить кандидатскую диссертацию на тему «Армия в социальной структуре современного общества» под научным руководством доктора социологических наук, профессора В. Н. Стегния на кафедре социологии и политологии Перм-

История кафедры уголовного права и прокурорского надзора ПГНИУ ского технического университета (ныне ПНИПУ), а в 2000-м – получить диплом Пермского государственного университета о высшем юридическом образовании. В 2001 году кандидат социологических наук В. А. Романов пришел на кафедру уголовного права и прокурорского надзора ПГУ преподавать курс криминологии и изучать девиантное поведение отдельных социальных групп. Судьба распорядилась так, что несколько лет, с 2003 года, В. А. Романов был судьей Арбитражного суда Пермского края, а с 2007-го – судьей 17-го апелляционного суда и рассматривал дела, связанные с процедурой банкротства. Но глубокий интерес к уголовному праву, к проблемам его применения привел к тому, что, уйдя в почетную отставку с должности судьи, В. А. Романов в 2022 году вернулся на кафедру и, используя свой богатый опыт и многолетнюю судебную практику, преподает курс «Проблемы квалификации преступлений в сфере предпринимательской деятельности». Владимир Андреевич притягивает внимание студентов своими знаниями, вниманием не только к правовым дисциплинам, но и к истории различных социальных явлений. Насыщенная событиями и богатая опытом судьба Владимира Андреевича, удивительное сочетание в нем скромности, даже стеснительности, и открытости, готовности к общению, его доброжелательность – всё это располагает к нему коллег и студентов.

Кафедра уголовного права и прокурорского надзора – это, безусловно, сплав теории и практики. Неоценимый вклад в подготовку студентов вносит кандидат юридических наук В. С. Дымолазов. Выпускник юридического факультета ПГУ 2003 года, *Виталий Сергеевич Дымолазов* начал трудовую деятельность в Пермской транспортной прокуратуре. В 2006 году он перешел на работу в аппарат Прокуратуры Пермского края, в 2007-м был назначен прокурором Березниковской межрайонной природоохранной прокуратуры, а в 2010-м – прокурором Пермской межрайонной природоохранной прокуратуры. Совмещая работу с написанием диссертации, в 2017 году под научным руководством доктора юридических наук, профессора Н. Н. Карпова защитил кандидатскую диссертацию на тему «Прокурорский надзор за исполнением законодательства об отходах производства и потребления» в Академии Генеральной прокуратуры РФ (ныне Университет Прокуратуры РФ). В 2019 году В. С. Дымолазов – прокурор города Перми, с 2022-го – заместитель прокурора Новосибирской области. Старший советник юстиции Виталий Сергеевич Дымолазов награжден медалью «300 лет прокуратуре России». Напряженная практическая деятельность не мешает ему передавать свои

знания, опыт студентам факультета, в первую очередь судебно-прокурорской специальности. И студенты ценят профессионализм, обязательность, пунктуальность и требовательность своего преподавателя.

Важно отметить, что кафедра уголовного права и прокурорского надзора тесно взаимодействует и привлекает к обучению студентов в прошлом работника прокуратуры, сегодня заместителя главы города Перми **Екатерину Дмитриевну Мальцеву**, начальника отдела общего и особого делопроизводства Прокуратуры Пермского края **Альбину Зайтуновну Константинову**.

В 2023 году впервые на кафедре уголовного права и прокурорского надзора была открыта аспирантура. Первым аспирантом кафедры и ее ассистентом стал выпускник факультета **Михаил Янович Зaborский**. Несмотря на совсем небольшой стаж работы, Михаил Янович уже влился в коллектив кафедры, своей добросовестностью, открытостью к познанию и творческой энергией расположив к себе не только коллег, но и студентов.

Жизнь кафедры уголовного права и прокурорского надзора немыслима без тех людей, кто, может быть, и не выходит в аудитории, но вносит неоценимый вклад в подготовку студентов, их воспитание, формирование в них чувства ответственности; кто обеспечивает учебный процесс, передавая студентам информацию о занятиях, расписании преподавателей, готовя документы и отчеты кафедры. Речь, конечно, о лаборантах кафедры, правой руке заведующего. Кафедра помнит и **Василину Быстrikову**, и **Светлану Юрьевну Крылову**, и **Екатерину Жужгову**, много лет проработавших лаборантами кафедры, а в настоящее время успешно практикующих юристов. Сегодня незаменимый человек, без которого трудно представить кафедру, – **Алина Олеговна Санне**. Совмещая обучение и работу, она окончила бакалавриат и магистратуру юридического факультета и почти десять лет помогает кафедре в подготовке юристов.

В настоящее время кафедра уголовного права и прокурорского надзора – это творческий коллектив профессионалов, которые со всей душой относятся к своему делу. На кафедре объединены наука и обучение, методическая работа и творчество.

В рамках конгресса ученых-юристов, проводимого юридическим факультетом, кафедра ежегодно принимает известных в Российской Федерации ученых в области уголовного права, ведущих практиков, что позволяет обсуждать проблемные вопросы с позиций теории и практики применения уголовного

История кафедры уголовного права и прокурорского надзора ПГНИУ закона. Преподаватели кафедры сегодня – это авторитетные специалисты в области уголовного права: за их заключениями по наиболее сложным вопросам обращаются следователи, адвокаты, судьи, их мнение учитывают при уголовно-правовой оценке сложных деяний.



IX Пермский конгресс ученых-юристов

На фото: В. В. Степанов, Е. А. Соловьева, Н. А. Лопашенко, Л. В. Боровых

На кафедре проводятся студенческие конференции, на которые приходят ведущие практикующие юристы послушать выступления молодых исследователей, задать им сложные вопросы, получить на них свежие, иногда с необычной точкой зрения ответы. В оригинальном формате на кафедре проходят ежегодные студенческие олимпиады, собирающие полные аудитории учащихся, желающих проверить и показать свои знания уголовного права.

В 2024 году кафедра впервые провела деловую игру – квиз *Delicta et Punienda* в оригинальном формате. Участие в этой игре позволило студентам оценить известные литературные сюжеты с точки зрения их уголовно-правовой квалификации, разгадать головоломки на уголовно-правовую тематику, увидеть ведущих ученых в области уголовного права в неожиданном ракурсе – на необычных фотографиях и в сообщениях о необычных фактах их жизни. Невоценимый вклад в проведение квиза внесли аспиранты кафедры Михаил Янович Заборский и **Екатерина Андреевна Рожкова**.



Игра Delicta et Punienda

На фото: К. М. Сатликова,
Л. В. Боровых, Е. А. Рожкова,
М. Я. Заборский



Нынешний состав кафедры

Сидят (слева направо): Е. А. Соловьева, Л. В. Боровых, А. О. Санне, Т. А. Кирова;
стоят (слева направо): И. А. Суслопаров, Р. В. Новиков, В. А. Романов, А. В. Струков

История кафедры уголовного права и прокурорского надзора ПГНИУ

Академическая наука, учебная и методическая работа, творчество – это всё кафедра уголовного права и прокурорского надзора сегодня. Кафедра живет, развивается, бережет свою историю и память о людях, которые эту историю создавали и создают.

Библиографический список

Захарченко Г. В. Проблемы изучения личности преступника в трудах Иосифа Соломоновича Ноя // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. 2018. № 1 (20). С. 42–52.

Летопись кафедры уголовного права и прокурорского надзора Пермского госуниверситета в лицах и научных работах: сб. ст. / отв. ред. В. В. Степанов. Пермь: ОТ и ДО, 2016.

Информация для цитирования

Боровых Л. В. История кафедры уголовного права и прокурорского надзора Пермского университета: люди и судьбы // Ex jure. 2025. № 2. С. 7–27. DOI: 10.17072/2619-0648-2025-2-7-27

Borovykh L. V. History of the Department of Criminal Law and Prosecutor's Supervision at Perm University: People and Fates. Ex jure. 2025. № 2. Pp. 7–27. DOI: 10.17072/2619-0648-2025-2-7-27
